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	Zur Einführung
	


Mögliche Kursverläufe – zur Einführung

Das Kursbuch Religion Sekundarstufe II orientiert sich an den Themenbereichen (bzw. Kompetenzfeldern) der Bildungs- bzw. Lehrpläne für den evangelischen Religionsunterricht an Gymnasien der Oberstufe in den verschiedenen Bundesländern. Die Kompetenzen sollen in kürzeren Sequenzen (Einführungsphase) und vor allem in Halbjahreskursen (Qualifikationsphase) erworben werden, deren Themen nicht unbedingt mit den Bereichen bzw. Feldern identisch sind. Die Planung der Lernsequenzen liegt in den Händen der Fachkonferenzen, die das Fachcurriculum der Schule verantworten.

Um diesen Planungsprozess zu unterstützen, enthält das Kursbuch Religion Sekundarstufe II ein ausführliches Inhaltsverzeichnis, das es erlaubt, Teilkapitel und Bausteine zu identifizieren, die von den Bildungs- und Lehrplänen gefordert werden. Wo es notwendig ist, kürzere Sequenzen (wie in der Einführungsphase) oder aus verschiedenen Themenbereichen kombinierte Kursverläufe zu gestalten, werden im Folgenden mögliche Kursverläufe entworfen, z. T. auch alternativ. Wo die geforderten Inhalte einem einzelnen Themenbereich entsprechen, wurde kein eigener Kursverlauf entworfen.

Die möglichen Kursverläufe sind nach den einzelnen Bundesländern geordnet, da die Anforderungen sich erkennbar unterscheiden. Als Bundesländer wurden hier Niedersachsen, Hessen, Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz und Baden-Württemberg ausgewählt.  Die Themenformulierungen und Kompetenzen sind den Plänen und Richtlinien dieser Bundesländer entnommen. 

Zum Aufbau: 
•
Die in den Kursverläufen jeweils benannte Schwerpunktkompetenz stellt eine eigene Formulierung dar, die die Kompetenzziele fokussieren wollen. 
•
Den einzelnen Schritten sind Stundenzahlen zugeordnet, die selbstverständlich unter- und überschritten werden können. 

•
Der Aufbau operiert mit grundlegenden Fragen, die zum Theologisieren anregen zugleich aber auch den Kursverlauf strukturieren. Anforderungssituationen suchen die Lebensrelevanz anzuzeigen und bieten zugleich Möglichkeiten der Lernstandsdiagnose bzw. der Leistungsfeststellung. 
•
Die Hinweise benennen in der Regel weitere Bausteine im Buch, die ergänzend oder vertiefend z. T. auch alternativ aufgenommen werden können. Ziel ist jedes Mal aufzuzeigen, wie mit dem Buch die Anforderungen des eigenen Bildungs- oder Lehrplans erfüllt werden können. 
•
Am Ende einer Kurseinheit wird jeweils eine Evaluation angeregt.
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